



广东“十四五”成就巡礼·“十五五”战略前瞻特别策划

A10

责编 文俏 / 美编 刘栩 / 校对 黄文波
2025年12月5日 星期五

文/王俊伟

2023年，东莞市长安镇进入广东省“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”）首批典型县镇村名单。2024年，长安镇的地区生产总值首超千亿元，成为广东第三个“千亿镇”。

产业经济强，这只是长安镇发展的一面。伴随着经济强的，还有生态环境的优美和老百姓的富足安康。镇强、民富、村美共同打造“百千万工程”的“长安样板”。



美丽富饶的长安镇 麦伟强 摄

【东莞长安】

从产业强镇到“镇强民富村美”

大力打造“百千万工程”长安样板



东莞长安镇是广东第三个“千亿镇” 陈康水 摄



▲宇瞳光学实验室 王俊伟 摄



◀华南师范大学附属中学东莞长安学校能提供约4050个公办学位 王俊伟 摄

GDP超千亿 成为全国第六个“千亿镇”

今年年初，广东省政府工作报告提到，东莞长安镇地区生产总值超过千亿元，成为广东第三个“千亿镇”。

数据显示，2024年长安镇实现生产总值1050.7亿元，同比增长5.5%。这一年，长安镇还获评“2024年推动中小城市高质量发展优秀案例”。

长安镇经济为何这么强？这源于其产业基础雄厚、创新能力强，即长安的城镇产业经济强。走访长安镇可以了解到，该镇不仅是中国电子信息产业基地，还是中国机械五金模具名镇，其不仅拥有千亿级的电子信息产业集群、五百亿级的机械五金模具产业集群，还在培育涉及机器视觉、新能源汽车配套、电子大健康等三个近百亿级的产业集群。

OPPO、vivo、小天才、联测优特、华茂、东阳光等大家广为熟悉的企业，都在长安布局发展。此外，还有捷荣、万里马、祥鑫、宇瞳、胜蓝、奥普特等7家A股上市公司。2024年，长安镇规上工业总产值达1124家，全镇规上工业产值3078.8亿元，同比增长7.4%。其中，规上电子信息产值2326.1亿元，同比增长6.4%；规上机械五金模具产值473.7亿元，同比增长12.1%。

对于一个镇来说，这些亮眼的经济数据和一众知名企业的聚集背后，更值得关注的是数据里的“含金量”。

“长安镇作为全市第一个千亿镇，支撑其突破千亿GDP背后的含金量，同样

十分高。”长安镇党委副书记、镇长莫伟细数背后的含金量时说，“长安镇税收达197亿元，存贷款近6000亿元，市场主体达16.9万家，这和三年前‘百千万工程’刚实施时相比，增长近20%。”

高含金量的背后，源于长安镇长期以来坚持实体经济为本的理念，不断厚植“制造业当家”根基。此外，也和长安镇实施以人才赋能，助力创新驱动政策有关。长安镇政府介绍，近年来，长安镇致力于打造“长爱才、安心来”的人才服务品牌，率先建成全市首个镇级人才服务中心，同时组建了全市首家人才发展联盟和技能人才服务协会。

“依托清华大学研究生社会实践东莞（长安）基地、南洋理工大学研究生社会实践东莞（长安）基地、维沃（vivo）移动通信有限公司人才服务港、卓越工程师培养基地等平台，我们构建全方位人才培养服务体系。”长安镇政府相关工作人员介绍，目前，长安镇人才总量突破26.7万，高层次人才达2.2万。

有了人才赋能，企业的创新驱动也就有了抓手。据悉，目前长安镇拥有国家高新技术企业828家，省级以上“专精特新”企业248家，“小巨人”企业11家。此外，长安镇拥有国家级制造业单项冠军2家、省级制造业单项冠军6家。这种创新动能的持续蓬勃发展，和其持续增长的研发投入有关。数据显示，近三年来，长安镇R&D投入占比均保持在10%以上。

经济富足 更抓教育和精神上的富足

极强的产业基础和创新能力，源于长安镇对包括技术人才在内各层级高精尖人才的吸引。地处东莞市南端的长安镇，东邻深圳市，北倚莲花山，西连虎门镇，南临滨海湾新区。与长安镇连接的交通，可谓四通八达：穗深城际轨道、G107国道、S122省道、广深高速、常虎高速、广深沿江高速贯通全镇。

凭借交通优势和产业基础，不足80平方公里的长安镇吸引八方来客。据悉，长安镇户籍人口11.5万人，但吸引超80万常住人口在这里从事生产，幸福生活。这样，长安镇不仅成了就业创业乐土，也是外来人和本地人安居乐业的幸福家园。

“2024年新民社区村组两级总资产达6.83亿元，较2022年增长12.91%，经营总收入1.16亿元，村民股东人均分红超过5万元。”长安镇新民社区党委第一书记时天永说，“近三年来，我们引进了长江超声、艾尔玛科技、日信高科等一批高科技企业，待这批企业全面投产后，预计新增年产值约17亿元、新增税收约9000

万元。”

正是这样一个个村居的扎实工作，助推东莞农村人均收入长期位居全省第一。民富，不仅体现在物质收入上，还体现在精神层面的富足，教育则是一个地方持续发展的核心动能所在。

除了抓经济富民，长安镇同样在抓教育富民。步入华南师范大学附属中学东莞长安学校就会发现，这里不仅有极具现代气息的教学建筑、色彩鲜亮的塑胶跑道，也有智能化教学的多功能厅。步入偌大的学校操场，首先映入眼帘的是一个巨大的电子屏幕，其背后的智能系统可以自动记录和分析每个学生的运动时长、达标情况等数据，不仅让同学们对自身的体育成绩一目了然，且可以为学生制定个性化的运动成长服务方案提供参考。

华南师范大学附属中学东莞长安学校是由华南师范大学附属中学、东莞市教育局和长安镇人民政府三方共建的一九年一贯制公办学校，共投入12亿元建成。这所学校由小学和初中共90个教学班组成，能提供约4050个公办学位，已于2024年9月投入使用。

“我们的定位是，华附基因、东莞品质、长安特色！”学校党支部书记、校长尹军成说，“我们既要延续华南师范大学附属中学的优质教育基因，又要保障教学品质的高水准，更要深度融入长安镇的发展脉络，打造有本地辨识度的教育品牌。”

尹军成谈到，在华南师范大学附属中学东莞长安学校，游泳、田径、足球、篮球等项目不仅仅是课后活动，也是一条通过培养特长成长的重要成长路径。

据介绍，在教育领域，长安镇通过组建“名校+”党建联盟，过去五年累计培育名优教师近400名，教师队伍结构持续优化，本科及以上学历的教师占比提升至82%，形成了老中青梯队衔接、各学科均衡配置的高素质专业化队伍。与此同时，长安镇推动13所中小学改扩建，新增学位1.2万多个，学校总规模达107所。

既要富口袋，也要富脑袋。长安人深知，“穷不读书，穷根难断。富不读书，富不长久”。正是在这种理念的影响下，经济上富起来的长安民众，更重视教育的投入。

生态治理 带动区域发展与民生改善

在长安镇内，“山、水、林、田、湖、海”等各类自然要素分布极为广泛，河道水系纵横交错的作用下，长安镇的山林美景彼此相融、交相辉映。站在长安镇的飞鹭台眺望，莲花湖、高尔夫球场尽收眼底。“满眼碧绿，花繁树茂，飞鸟啁啾，人与自然在这里共同构成一幅美丽的长安画卷。”长安镇居民康叔感叹。

“在家门口就可实现休闲+健身，享受着高品质的绿道与美景。”说起长安镇这些年生态环境的变化，上角社社区居民陈燕霞也赞不绝口，从揽月桥、莲湖阁走到莲珠桥、飞鹭台，再来到悦山台、云峰台……沿途不仅环境幽静，且所见皆为碧水青山，分不清是“城在

景中”，还是“景在城中”。

变化始于长安镇对自身进行一场场“绿美长安”的建设。在“百千万工程”引领下，长安镇通过实干描绘出一幅既是制造名镇，也是“绿美天堂”的精彩“长安画卷”。

秉持“拔草现珠、串珠成链、多链成环、环环相扣、扣扣相通、通山达海”的设计理念，长安镇以“绿道+碧道”的方式，将全镇的生态资源串联起来。据介绍，在绿美生态工程建设中，长安镇规划建设150公里绿道，打造集“健康运动、休闲娱乐、观景休憩、文化展示、生态宜居”于一体的魅力品质之城。为此，长安镇投入约1.13亿元，涵盖29个重点工程。



长安莲花湖绿道 占有兵 摄

目前，长安镇已逐步实现“300米见绿、500米到园、800米全民共享山水”的目标。接下来，长安镇还将林分优化、森林抚育、新造林抚育、生物防火林带抚育等开展相关工作……一系列举措中，长安镇古树名木郁郁葱葱。

同样值得称道的，是茅洲河系统的治理成果。走进茅洲河长安段的亲水平台，可以切身感受到这条河流的重生：昔日那条又脏又臭、人人避而远之的“黑臭河”早已不见踪影，如今，其河面波光粼粼，两岸绿植错落有致，一幅“水清岸绿、人水和谐”的美好图景，正在徐徐展开。

长安镇新民社区党委第一书记时天永介绍，自2020年起，新民社区每年拿出总收入的20%投入环境提升，通过道路巷道改造、河涌景观优化、全域绿化推进等举措，打造“推窗见绿、出门入园”的生态空间。据悉，新民社区于2023年已入选广东省“百千万工程”首批典型社区。

环境变化带来的经济效益可谓立竿见影。“过去环境差，出租屋一个月两三百元的租金都没人租，现在环境好了，一个月七八百元的出租屋都找不到空房。”时天永说，“以茅洲河治理为契机，社区推动产业转型升级，成功引进一家家高科技企业。这是生态治理带动区域发展和民生改善，实现转型升级、高质量发展的生动缩影。”